

徐汇街超社区赛事 燃情似火

“‘徐超’的奖杯很大、很重，沉甸甸的”，比赛结束两周，虹梅街道代表队领队徐俊依然回味着成为冠军的滋味。平日里，他是上海航天控制技术研究所的一名白领。他说：“比赛很不一样，我们代表街镇参赛，让我有一种归属感。我们的队伍非常团结。”

虽然是8人制的社区赛事，但“徐超”却全程热闹，仪式感满满。来看比赛的市民和穿着应援服的啦啦队成员站满看台。徐汇区体育局社体中心赛事活动部负责人王利军说：“我们从一开始就按照最高标准严格办赛。让徐汇区的市民在家门口就能参与到优质的体育赛事当中。”

这个“徐超”有点不一样

2025年，苏超赛事燃爆全国，各地文体旅相关部门纷纷前来取经。让体育回归“草根”成为广泛共识。在探讨如何让体育赛事进一步走近大众，上海已采取了不少举措。而徐汇区将足球赛配送到街镇这一举措，向湖面投下了一颗石子。

所有参赛代表队均来自街镇，并无企业或社会球队参赛，这正是“徐超”的特色之处。鉴于此，“徐超”对球员的参赛资格进行了严格审查，参赛球员必须提交能证明其户籍关系、工作关系，或者学习地点在相应街镇的证明。此外，参赛者不能是职业球员。这样做，是为了深化“15分钟体育生活圈”，让足球赛事成为促进街镇与企业融合、社区团结以及提升社区与企业凝聚力的助力。

各个街镇的参赛热情非常高。办赛方案制定后，仅仅两周时间，14支“草根”队伍便集结起来。他们有的是律所精英、企业白领，有的是教师、医生，还有科研工作者和大学生……有队伍拉来园区的企业赞助，有的还找来中超球队的“球迷会”指导应援。每逢球队的关键比赛，街镇领导都会到现场，为球队呐喊助威。

虹梅街道社区发展办工作人员毛玲欣，曾经在街镇内部连续多年参与举办过面向园区企业的足球赛。回想起组建首届“徐超”街道代表队的过程，她十分欣慰地看到，曾经的对手们如今齐心协力，并最终夺得冠军。备赛期间，听闻虹梅街道代表队要参加“徐超”，辖区内的几家企业积极赞助，还为队员们聘请了专业教练。此外，市民自发组织的啦啦队仿照球迷会，定制了许多横幅、战旗，甚至连何时加油、不同情况下喊什么口号都安排妥当……这样的经历，她还是头一回遇到。

徐俊同样也在赛场上感受到“徐超”的独特气质。虽然是社区赛事，但是办赛条件却是一流的。比如裁判，曾执裁中超联赛，并在决赛中做出不少公正的关键判决。比赛日程的安排也十分合理，让每支队伍都有充足的时间调整状态。决赛之外，被淘汰的队伍也继续进行名次争夺，让每支队伍充分切磋，享受足球的乐趣。

“放眼整个上海，徐汇可能不是足球运动基础最好的区。但我们的办赛方针充分调动了辖区市民的参与感，激发了超乎想象的热情和活力。”王利军说。

点亮普通人的足球梦

徐俊依然记得12月28日上午夺冠的那一刻。那天，天气晴朗，仿佛整个世界都染上了“虹梅蓝”。比赛结束后，他和队员手牵着手，来到看台前一次又一次向挥舞着蓝色战旗、身着蓝色应援服的啦啦队和球迷们鞠躬致谢。“我们是冠军！虹梅加油！”震天的呼喊，整整持续了十几分钟。

“我们仿佛得到了‘足球之神’的眷顾。每一次抽签，都身着主场队服作战，而每次比赛都十分顺利。”徐俊说，他们是一支草根球队，成员有科研人员、银行职员、教师、国企职工，还有街道居民。每周三和周末，大家都会相约训练。作为队长，他熟悉每一个伙伴：有外号“冬瓜”之称的后卫徐东亮身体强壮，总是将一只陪伴自己多年的球带在身边；西南位育中学体育老师徐伟群腼腆帅气，是C罗粉丝，夺冠后回到学校还被同学们自发列队庆祝；最熟的是他在上海航天控制技术研究所的同事梁良，因为技术高超配合默契，他们被队友称为“航天双子星”。

这是一场并不容易的比赛，对手凌云街道队是一支主力为华东理工大学学生和教

工的生力军，还拥有从七宝中学特招的特长生。比赛开始后，凌云街道率先进球，但虹梅街道并未气馁。赛前，球队已针对可能落后的情况做了准备，因此球员们始终保持冷静，执行既定的“大中锋”战术，用严密的防守消磨对方年轻球员的心态和体力。最终，球队在落后一球的情况下连扳三球，3:1逆转获胜，夺得冠军。徐俊说，街道的荣耀一直披在身上，这成为参加“徐超”的草根队员们独特的体验。因为，“也许你无法成为梅西，但此时此刻，你有一个机会，让自己成为社区的英雄”。

“为街道踢球，我怕输。”徐家汇街道代表队球员董晋道出了赛事带来的独特体验。他是徐汇中学的一名体育教师，大学期间，曾代表吉林省参加第十四届全国大学生运动会，



半决赛上，虹梅街道代表队和徐家汇街道代表队的啦啦队气势十足

本报记者 曹博文
实习生 唐茹粤 施奕奕

9月7日，昆山奥体中心体育场灯光璀璨，“苏超”第十三轮常规赛，苏州队主场迎战常州队。伤停补时阶段，苏州队26号球员一记头球绝杀了比赛，让全场沸腾。球迷们的热情，也点燃了前来现场交流考察的徐汇区体育局干部们的决心。

12月6日，历经精心筹备，一场规模稍小，但同样精彩的赛事在上海华东理工大学徐汇校区开幕。锣鼓喧天，战旗飘扬，呐喊阵阵……这是属于徐汇区自己的超级联赛。现场，还请来了球星武磊开球。

13个街镇和滨江管委会组建起14支“草根”队伍。在接下来的24天，许许多多的普通人踏上绿茵场，为足球梦和自己所在街镇的荣誉而战。12月28日，首届徐汇区足球超级联赛收官。最终，一只有法国传奇球星齐达内亲笔签名的足球，带着冠军的荣耀，花落虹梅街道代表队。凌云街道代表队、龙华街道代表队分获亚军和季军。

“徐超”赛场上，球员们正在抢球



图



王雁杰冲进了街道办事处，窗口工作人员还以为他是来办业务的。在工作人员的介绍下，他终于报上了名：“人生第一次听到场边的呐喊，胜利后队友的拥抱，满满的荣誉感和幸福感，这个舞台对老百姓太珍贵了！”

凌云街道的居民王玲是申花队的老球迷，看了半辈子的球。得知要举办“徐超”，她不仅向自己的舞蹈老师借来了腰鼓，还把老姐妹都叫来，对啦啦队做起了培训，编排加油助威的口号、动作：“腰鼓打好以后，嘿！嘿！两根棒子里边有红丝带的往右边甩两下，左边甩两下，要有节奏性。球在我们队员脚下，必须用力敲；球在对方脚下，就不要吭声！”王玲说，每个人都沉浸其中为自己的街道鼓劲，有一位成员敲鼓敲得大厉害，第二天胳膊疼得抬不起来，嗓子也喊哑了。在凌云街道球队失利的时候，大家也会走下看台，暖心安慰难过的大学生球员们。

种下社区足球的种子

或许未来，足球会成为徐汇区每个街道文化的一部分。

每一场比赛，现场皆有各街道的战旗迎风挥舞。每一场比赛，各街道的公众号都会将鲜活的现场实况和胜利捷报传递到千家万户。前来观赛的市民日益增多，到决赛现场时，看台上的观众人数突破500人。对于一场刚刚开始举办的社区赛事而言，这样的人气着实不错了。

事在人为，基层体育需要自上而下地重视与担当。而“沉睡”在社区内的足球资源，正在被唤醒。王利军表示，“从比赛结果来看，很显然，那些平日里常在街道内部举办比赛、足球氛围浓郁的街镇取得了优异名次。”首届“徐超”仅是一个开端，如今它已成为一个交流切磋的优质平台，有效助力街镇摸清了足球资源，还为每个社区打造出独特的足球文化，增强社区凝聚力。

漕河泾街道发展办孙宗斌表示，一场足球赛，成了社区资源的“连接器”。在办赛过程中，虽然球队没有企业全盘赞助，但街道还是协调徐汇万科中心、汾阳中学为队员免费提供训练场地，街道卫生中心的医生还自发来做队医。“通过这次比赛，我们把一批热爱足球的群众集结在一起，为未来常态化开展足球运动打下了基础。”

“徐超”还增进了邻里之间的感情和对街道的归属感。凌云街道球迷、居民王玲说：“这次赛事让许多原本不认识的居民聚在一起。在家门口看‘徐超’格外亲切，因为这是我们街道的比赛，球员都是社区居民、华理师生，像自家人一样。决赛时我和守门员合影，把他的银牌挂在脖子上，捧着奖杯拍照，特别自豪——我是啦啦队的一员！”

“我们这代人都有足球梦，如今舞台已经搭好，梦想就近在眼前。”毛玲欣说，虹梅街道计划把赛事中斩获的奖杯、齐达内的签名足球，以及战旗、战服等物物和周边，陈列于鑫耀中城一座即将落成的党群中心内。

名为“热爱”的种子已然种下，未来，“徐超”究竟还会走多远，令人期待。徐汇区体育局相关负责人表示，倘若“徐超”的影响力与号召力能够持续扩大，还可开发配套活动，打造“足球+”生态，想象的空间无限。

毕竟，足球是圆的，什么都可能发生。



首届“徐超”冠军虹梅街道代表队合影